

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'50 ptas.

PALMA DE MALLORCA, VIERNES 6 DE ABRIL DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

## DE SEMANA SANTA

### El gran misterio

Serena y reluciente, como el Arca de la alianza en el Tabernáculo, se halla la sagrada urna en el Monumento. No la alumbraba ni una sola vela. Estaba el templo poco menos que solitario. Nada distraía el alma encendida por la piedad y llamada al recogimiento. En aquella hora de la preparación para recibir el panis vivus et vitalis, que luego reinara majestuosamente desde la urna y atravesaría al pueblo fiel, parecían más solemne y más augusta el día de Jueves Santo. Por la amplia y ennegrecida bóveda del Santuario se oye un susurro ruidoso de alas, cual si revoloteara el génio del Dante y nos recordara aquellos magníficos tercetos:

La divina bontà che dà speme  
ogni lavoro, ardendo in sé stelle,  
si che disiega la bellezza eterna.  
Où che dà lei senza metzco distilla  
non hà poi fine, perchè non si muove  
la sua impronta, quant' ella sigilla.

Transcurran algunos momentos la misa empieza y el órgano aparece sus melodiosas notas: todo tiene un aire de alegría. El mismo celebrante en el introito dice que debemos gloriaros en la Cruz de Nuestro Señor Jesucristo, en quien está la salud, la vida y la resurrección nuestra y por quien fuimos hechos salvos y libres. Luego entona el Gloria in excelsis con idéntica complacencia que en los días festivos, y repican las campanas alborozadas.

De súbito éstas emudecen. A medida que avanza el sacrificio de la misa crece el fervor de los fieles; la emoción invade los corazones; un velo de tristeza va extendiéndose poco a poco por el templo. Las matrañas, con sus golpes insólitos y secos, imponen una mayor reverencia que la campanilla. Y llega la hora del gran misterio, cuando el sacerdote nos transporta a Jerusalén en el lugar donde Jesús cenó con sus doce apóstoles e instituyó el sacramento de la Eucaristía. Allí, según escribió San Pablo a los corintios, la misma noche en que Jesús había de ser traicionadamente entregado tomó el pan, y dando gracias lo partió, y dijo a sus discípulos: tomad y comed: este es mi cuerpo, que por vosotros será entregado a la muerte; hacéis esto en memoria mía. Y de la misma manera el cáliz después de haber cenado, diciendo: este cáliz es el Nuevo Testamento en mi sangre. Haced esto cuantas veces lo bebieris en memoria mía.

Pues todas las veces que comiereis este pan y bebieris o representareis la muerte del Señor hasta que venga. Entonces el alma cristiana ya no ve más que a Dios hecho hombre y crucificado, pero vivo perpetuamente en el Sacramento del altar. Por la imaginación pasan todos los cuadros de la pasión de Jesucristo, desde sus agonías en el huerto de los olivos hasta su muerte en la cima del Gólgota. Mas en la visión clara de ese drama oratorio, el espíritu siente mayor congoja por la ingratitude que lo motivó, por la rebeldía de los humanos a la ley redentora, que por la misma crueldad de las bestias y los tormentos. Estos, con ser execrables, no alcanzarían la magnitud que tuvieron dirigidos contra todo un Dios que vino al mundo para iluminarlo con su ley de gracia. ¡No abominaríamos hoy de un pueblo que, después de haber logrado su libertad, asesinara brutal e ignominiosamente a su libertador!

Por esto las ceremonias del culto en Jueves Santo tienen esa mezcla de compunción y de reverencia. Diríase que la Iglesia nos excita a reparar el odioso crimen de los judíos riendiéndole a Dios el holocausto de nuestra devoción, adorándole vivo en el cáliz del Monumento como si fuéramos un propio cuerpo inerte clavado en la cruz del Calvario. Diríase que en este día testimoniamos nuestra fe en Dios, en aquel Dios que expiró preguntando a sus verdugos, y que no sólo nos trajo toda la substancia de la civilización, sino que se ha perpetuado para hacer más eficaces sus dones en la divina Eucaristía.

Y esto, antes de colocarse el cáliz con la hostia consagrada a la veneración de los fieles, la Iglesia pone en boca de Jesús estas palabras: «Ea yo inocente como un cordero; llevaré mi cuerpo para ser inmolado como si lo ignorasen. Conspiraron mis enemigos contra mí diciendo: venid, echemos leña en su pán y destruyémoslo de la tierra de los vivos.» Y en la procesión se entona de una manera pomposa y solemníssima el Pange lingua gloriosum, el hermoso himno de Santo Tomás de Aquino, con el cual cantamos las grandezas del Sacramento inefable y de la sangre preciosa derramada en rescate del mundo.

El gran misterio está allí, en la urna serena y reluciente, que contiene el cuerpo real de Jesucristo por la transubstanciación del pan. Es el gran misterio, porque es el que los compendia y comprende todos. *Tantum ergo Sacramentum venerationem accendat.*

Los griegos y todos los pueblos del Oriente llamaron al Jueves Santo el día de los misterios, pero eso en el broche de oro que encierra a los demás, porque sin la presencia de Dios vivo en la Eucaristía difícilmente lle-

garíamos a la suprema idea del Dios que, se hizo carne para regenerarnos, enseñándonos cómo se vive la vida del sacrificio y cómo para amar al prójimo hemos de supeditar la grandeza a la humildad. Jesucristo dió el más sublime de los ejemplos cuando se humilló para lavar los pies a sus discípulos, cuando se resignó en Getsemani, cuando ordenó a Simón Pedro que envainara la espada con que intentó defenderle, cuando, en una palabra, dió a los apóstoles que el mayor de todos ellos debía portarse como el menor.

Constantemente, durante su paso por la tierra, demostró Jesús que los humildes serán ensalzados, y para que no olvidáramos sus lecciones instituyó la Eucaristía, esto es, el misterio de su permanencia entre los hombres para fortalecerlos y hacerlos memoria de su esplendorosa doctrina. Sólo para lograr esto fin puede afirmarse que sufrió el oprobio y la muerte, y sólo a este fin la Iglesia conmemora la pasión de Jesucristo, empezando por llevarnos a la adoración del Sacramento que nos da cabal idea de la magnitud del sacrificio hecho por Dios.

Tal es el gran misterio de Jueves Santo, en el cual se abisma la humanidad cristiana, y ante el recuerdo de la muerte de Jesús clama con Jeremías:

—¡Oh, vosotros, todos los que pasáis por el camino, atendid y mirad si hay dolor como mi dolor!

Claudio Omar y Barrera.

## DE LA GUERRA

### EL MENSAJE

Washington 2.—Mensaje leído por el presidente Mr. Wilson en el Congreso Federal:

«Señores miembros del Congreso: He convocado el Congreso en sesión extraordinaria por hallarnos frente a decisiones políticas graves, muy graves, a resolver y cuya responsabilidad sobre la resolución ha de asumir completamente.»

El día 3 de febrero último manifesté oficialmente en sesión extraordinaria la declaración del Gobierno imperial alemán estableciendo que a partir del día 1.º de febrero tenía la intención de despreciar toda consideración de igualdad y humanidad y servirse de sus submarinos para cohar a pique todo buque que intentara acercarse ya sea a los puertos de la Gran Bretaña e Irlanda, ya sea a los costas occidentales de Europa o a los puertos del Mediterráneo controlados por los enemigos de Alemania.

Tal había ya parecido ser el fin de la guerra submarina de Alemania al principio de la guerra, pero desde el mes de abril del pasado año, el Gobierno imperial impuso ciertas restricciones a los comandantes de su flota submarina, conforme a las promesas que nos habían sido ofrecidas de que los paquetes que transportaran pasajeros no serían hundidos y que sería dada advertencia formal a los otros buques y que los submarinos evitarían destruirlos, si estos no oponían resistencia y no intentaban escapar y que a lo menos permitiría a los tripulantes salvar su vida, sirviéndose de las canoas.

Las precauciones tomadas fueron muy ligeras como lo atestiguan los tristes ejemplos acontecidos durante este período inhumano y cruel.

Alguna vez estas restricciones fueron observadas. La nueva política adoptada las ha suprimido absolutamente todas.

Todos los buques, cualquiera que fuera su nacionalidad, su carga o destino, fueron echados a pique sin piedad y sin advertencia alguna y sin rastro de sentimiento por los que se encontraban a bordo de estos buques ya fueran neutrales, amigos o beligerantes.

Los mismos buques hospitales y los vapores llevando socorros a las poblaciones tan castigadas de Bélgica, aunque estos últimos hubieran recibido salvoconducto del mismo Gobierno alemán para atravesar las aguas prohibidas y aunque llevaran pintadas las banderas de su respectiva nacionalidad, fueron torpedeados con la misma ausencia de piedad o respeto a los principios.

Durante algún tiempo creí imposible que estos actos fueran llevados a cabo por algún Gobierno, conforme hasta entonces a las costumbres en las naciones civilizadas.

Las leyes internacionales, tuvieron su origen en los esfuerzos practicados para crear una regla que fué observada y respetada en los mares, sobre los cuales ninguna nación tiene derecho de dominio, y que constituyeron caminos abiertos a todo el mundo.

Estas leyes fueron edificadas poco a poco y con dificultad.

Después de haber hecho todo lo posible, los resultados fueron aun modestos, pero todo lo sucedido acojió siempre con la sensación bien definida de aquello que el corazón y la conciencia de la humanidad exigían.

Este mínimo de derechos fué premeditadamente rechazado por el Gobierno alemán, alegando la necesidad de

las represalias y la obligación de emplear estas armas cuando no se tienen otras disponibles en el mar.

Hay que observar sobre ello que es imposible el empleo de tales armas sin arrojar al viento todos los escrúpulos humanitarios o aquel respeto considerado como la base de las relaciones en el mundo.

No pienso en este momento en las pérdidas materiales, que son inmensas; pienso tan sólo en la destrucción completa y voluntaria de tantas vidas de no combatientes; hombres, mujeres y niños, entregados a ocupaciones que, aun en los más lúgubres períodos de la historia moderna habían siempre sido considerados legítimos.

Podrán los bienes perdidos ser pagados, pero no las existencias de seres pacíficos e indefensos.

La guerra submarina alemana contra el comercio, es una guerra contra la humanidad, una guerra contra todas las naciones.

Buques americanos fueron echados a pique y vidas americanas se perdieron en circunstancias que nos habrían siempre trastornado; pero recordemos que otros buques y otros ciudadanos de naciones neutrales o amigas fueron también echados a pique, arrojados a las profundidades del mar de una manera idéntica; no hay que establecer entre todos estos casos ninguna distinción. El reto fué para la humanidad.

Cada nación debe decidir por sí misma de qué manera obrará; nuestra elección deberá ser hecha con moderación reflexiva y con la tranquilidad y el juicio que conviene a nuestro carácter y nuestros intereses nacionales.

No es una venganza la que debe inspirar nuestro objeto, no es una afirmación victoriosa de nuestra potencia física, es sencillamente una reivindicación del derecho de humanidad del cual no somos más que un campeón individual.

Cuando me dirigí al Congreso el día 26 de febrero último pensaba que bastaría afirmar por medio de las armas nuestros derechos de nación neutral el derecho que tenemos a circular por el mar sin ser ilegalmente molestados, nuestro derecho a afirmar la seguridad de nuestros conciudadanos contra las violencias ilegales.

Pero está claro ahora que la neutralidad armada aparece como cosa impensable.

De hecho los submarinos alemanes cuando son utilizados como lo son actualmente contra buques de comercio, están fuera de las leyes existentes.

Es imposible defender a nuestros buques contra los ataques, pues el Derecho internacional permite a los buques mercantes defenderse contra corsarios, cruceros u otros navios visibles que los dan caza en alta mar.

La prudencia más elemental y de hecho en la actuales circunstancias, es la necesidad que nos obliga a intentar la destrucción de los submarinos, sin antes de que hayan manifestado sus intenciones.

El Gobierno alemán niega a los neutrales el derecho en las zonas marítimas que señaló, de servirse en modo alguno de sus armas para la defensa de derechos, que nadie en los tiempos modernos ha puesto en tela de juicio.

## La Semana Santa en Palma

Las manifestaciones de religiosidad que todos los años ofrece nuestra capital se repitieron ayer y se han dado, igualmente, durante el día de hoy.

A pesar del mal tiempo reinante durante el día de ayer (el mediodía cayeron chubascos y granizó) los templos se vieron atestados de fieles.

Las mujeres luciendo olivista mantilla y trajes negros de ricas telas daban a la severidad de las funciones una nota de belleza singular.

Después de las dos de la mañana se desahogó el oleo, si bien reinaba temperatura bastante fresca.

La visita a los Sagrarios se inició al comenzar la tarde.

Los simpáticos Exploradores Mallorquines formando distintas Secciones reconocieron los templos.

Los tropes de la Guarnición como también diversas secciones de Marinería de la Armada efectuaron la visita. Formaban diferentes pelotones.

## La Sra. D.<sup>a</sup> Teresa Rosich Viuda de Vanrell

Ha fallecido en el predio "Son Rafel Más," (Montuiri)  
después de haber recibido los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada hija y demás familia le participan a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y conducción del cadáver al cementerio de dicho pueblo que tendrá lugar hoy a las ocho y media de la noche.

No se invite particularmente.

Clara y otras habían compuesto con gusto artístico el adorno de los Sagrarios. La Catedral, iglesias parroquiales y demás templos también ofrecían un conjunto muy hermoso.

El Ilmo. señor Obispo de Mallorca Dr. D. Rigoberto Domenech precedido por cuatro pajes con hachones efectuó anoche la visita a los Sagrarios Los fieles, numerosos, que estaban en los templos a igual visita que el Prelado, acogían el paso de esta primera autoridad con respeto y demostraciones de afecto.

La ceremonia del Lavatorio de los pies se celebró ayer tarde, a las cuatro, en la Catedral Basílica.

El Ilmo. Sr. Obispo efectuó el Lavatorio a doce señalados de las Hermandades de los pobres. Después ocupó el púlpito el Rdo. P. Tomás quien pronunció hermoso discurso.

Dijo que Jesús viódo próxima su muerte quiso dar a sus discípulos una nueva prueba de amor y humildad.

Momentos antes de instituir el Sacramento de la Eucaristía llenó de agua un receptáculo y fué a lavar los pies a los Apóstoles, comenzando por Pedro. Este se negaba a que Jesús le lavara los pies; pero el Salvador le dijo que si se negaba dejaría de formar parte de su reino. Entonces Pedro y los demás discípulos se avinieron a ello.

Del mismo modo que Jesús se humilló a lavar los pies a los apóstoles, debemos nosotros humillarnos ante nuestros inferiores.

No basta que hayamos lavado el alma de los pecados mortales; es necesario que las más leves faltas desaparezcan de ella. Con ello habremos conseguido ganar el cielo.

Un gentío presenció el paso de la procesión que se organiza en la iglesia del Hospital por el patronato de la Diputación Provincial y en la que se lleva la venerada efigie del Santo Cristo de la Sangre.

La comitiva resultó lucidísima, usando los penitentes de gran compostura, presentando un aspecto de gran devoción.

La sección montada de la guardia municipal y la banda de tambores del mismo Ayuntamiento abrieron marcha. Seguían los señalados de la Casa de Misericordia, un penitente con sus respectivas linternas, sección de penitentes y diferentes imágenes.

A estas les daban escolta los Exploradores Mallorquines.

Intercaladas en la comitiva iban las bandas de música que dirigen don Baltasar Moyá, don Andrés Gelabert y don Miguel Serra.

Ya igualmente el coro y pendón del Círculo de Obreros Católicos.

Figuraban el cuerpo de bomberos, comisiones de la Cruz Roja, de empleados del Ayuntamiento y Diputación presididos estos por el Arquitecto provincial don Guillermo Reynés.

Las comisiones de oficiales del Ejército y Armada estaban presididas por el teniente coronel de Artillería don Rafael Isasi.

A la veneradísima imagen del Santo Cristo de la Sangre le daba escolta un piquete de Infantería.

Seguía una comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde accidental don Francisco Royer.

Presidía la procesión una comisión de la Diputación Provincial que estaba presidida por el presidente dimisionario don Juan Massanet. Acompañaban a éste los diputados Salvador Vidal Valls de Padriñas y don Pedro Llobera. Formaban parte de la comisión los diputados señores Sampol, Llobera (D. Y.), Sijjar, Felu, Alomafy y Aguiló.

El señor Gobernador civil presentó el paso de la procesión desde la terraza del Gobierno civil.

En el patio del palacio de la Almudaina las señoras esposas del Capitán General, señor Pérez Clemente, Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda y Presidente de la Audiencia, ofrecieron ramos de flores a la imagen del Santo Cristo. El Ilmo. señor Obispo y el Ilmo. Cabildo Catedral presenciaron el paso de la procesión desde el interior de la Basílica.

Cerraba la comitiva la banda del Regimiento Infantería núm. 61 dirigida por D. José Balaguer y una sección de dicho Cuerpo mandada por el capitán D. Antonio Roselló.

Esta mañana, a las seis, el reverendo P. Mignel Alover ha predicado el sermón de Pasión en la Catedral Basílica.

A las nueve y media se han celebrado los oficios propios del día, asistiendo el Ilmo. Sr. Obispo.

Esta tarde en la iglesia del Hospital se ha celebrado la acostumbrada procesión que ha llegado hasta el convento de Santa Magdalena, llevándose la imagen del Santo Cristo de la Sangre.

Terminada esta procesión se celebrará la del Santo Entierro en la Catedral Basílica.

Mañana sábado, se celebrarán las siguientes funciones:

**Sábado Santo**  
En Santa Catalina, a las siete y media las cuatro Horas menores y el Oficio del día, y por la tarde a las seis los actos de coro con solemnidad.

En San Jaime, a las siete y media, Horas menores, Bendición de Fila y Misa mayor cantada.

En San Felipe Neri, a las seis y media, bendición del fuego, del incienso y del cílix pasour; canto del Eulter, profecía y Letanias, y a las ocho Misa solemne del día con comunión general.

En Santa Catalina de Sena, a las seis y media, la función propia del día, distribuyéndose en la misa la Comunión a los fieles.

En Santa Magdalena, a las seis y media, la función del día.

En Montesión a las siete, empezarán los Oficios propios del día; podrán comulgar en la misa los que lo deseen.

En la Concepción, a las seis y media empezarán los Oficios del día.

En Santa Clara, a las seis, empezará la función del día, y a las ocho Misa cantada con Comunión.

En el Socorro, a las ocho, empezarán los oficios; en la misa se dará la Comunión a cuantas personas se acuerden a la Sagrada Mesa.

En San Francisco, a las siete, Oficio solemne; en la misa se repartirá la Comunión.

En San Jerónimo, a las seis y media, los Oficios del día.

En Santa Teresa, a las seis y media, los Oficios del día.

En las demás iglesias los Oficios propios del día.

## Deportivas

**Foot-ball**  
Este mañana, procedentes de Valencia, han llegado los equipos de la Real Sociedad, siendo esperados en el muelle por sus amigos y compañeros. Vienen encantados de la excursión, y son portadores de periódicos y revistas de las distintas poblaciones donde han jugado, y en las cuales, reconociendo la modestia del team, abundan los elogios a su juego y a la corrección que tanto en el campo como fuera de él, han demostrado nuestros paisanos. Cuentan y no acaban de lo mucho bueno que han visto y se muestran muy agradecidos a las atenciones que en todas partes se les ha dispensado. Sean bienvenidos.

## Desde Barcelona

El día de ayer—Sin prensa—El Ayuntamiento celebra sesión.

Barcelona 6 (5 m.)  
El día de ayer transcurrió en medio de la mayor tranquilidad. Las calles se vieron animadísimas con motivo de la visita a los monumentos.

Abundó el mujeric, luciendo la clásica mantilla.

Ni anoche ni esta mañana se han publicado periódicos.

A pesar de la solemnidad del día, el Ayuntamiento celebró sesión, aunque corta, pues los radicales, exprofeso, no asistieron al salón de sesiones el martes que debía celebrarse sesión en primera convocatoria para vengarse del acuerdo de aquél Ayuntamiento de suspender el tránsito rodado durante el jueves y viernes santo.

La detención de un agente reclutador de obreros.

El señor Gobernador con motivo de la detención de un agente reclutador de obreros para Francia, prometió dar un breve noticia de severo escarmiento por el número y condición de las personas mezcladas en esa clase de negocios.

Padres contra un curandero

En la calle de Pujadas reunióse más de mil personas apedregando la casa de un curandero que expendía medicinas, que resultaron todas ellas un líquido inofensivo y claro, que no curaba.

El vecindario sintiéndose burlado, quiso linchar al curandero lo que evitaron varios guardias municipales, prometiendo entregar a la justicia al culpable. Poco después el curandero y su esposa eran entregados al Juzgado.

El próximo homenaje a la vejez

D. Emilio Vidal Rivas ha entregado mil pesetas a la Caja de Pensiones, como donativo para el próximo homenaje a la vejez.

En la actualidad se tienen ya para este fin cerca de 10 mil duros, para repartir este año en pensiones de una peseta diaria.

La dimisión del Director de la Escuela de Comercio.

Con motivo de anomalías que han ocasionado la tirantaz de relaciones entre el Director de la Escuela de Comercio y el Claustro de profesores, ha sido admitida la dimisión presentada por el Director del citado establecimiento.

El Rector de esta Universidad delegará a un catedrático de la misma para que gire la visita a dicha escuela.

## Asuntos de Baleares

**Credencial**  
Barcelona 6 (6 m.)

Se ha recibido la credencial de don Pedro Riera Vidal para Maestro de Villafranca del Panadés.

Elogios al Sr. Santo Oliver

El Diluvio publica un cariñoso artículo titulado «Los Vencedores». Dibuja la silueta periodística y política de Santos Oliver en forma de entrevista con éste.

Del Congreso Agrícola en Menorca  
Han quedado últimos los detalles para la celebración del congreso Agrícola de Menorca.  
Desarrollarán temas don Pedro Mir presidente de aquella cámara agrícola sobre *Aparceira de Menorca*, don Miguel Gomila, secretario, sobre *Ganadería menorquina*, y el Director de aquella escuela superior de agricultura, sobre *Seguros de agricultura*.  
Entre los congresistas, hay gran animación para visitar las islas de Mallorca y Menorca.—*Oliver*.

INFORMACION

Notas del Carnaval

Hemos sido atentamente invitados a la ceremonia de la primera misa que el nuevo sacerdote P. Jaime Castell y Mora cantará, D. M., en la iglesia de San Felipe Neri de Porras, el día de Pascua de la Resurrección, a las diez de la mañana.

Agradecemos muchísimo la atención que el celebrante, la familia y la reverenda comunidad, han tenido en invitarnos a tan solemne acto.

Ha llegado de Ibiza el Juz de 1.ª Instancia de igual Distrito D. Manuel Isern. El nuevo funcionario es hijo del que fué nuestro amigo el ilustre mallorquín D. Damián Isern.

PERSONALES

DE SOCIEDAD. Leemos en un colega de Madrid, que el teniente general don Francisco de Borbón y su distinguida esposa, doña Felisa de León, pidieron para su hijo, el bizarro oficial de Caballería don Enrique, la mano de la encantadora señorita Isabel Esteban e Iranzo, condesa de Esteban.

El acto se celebró en familia en casa de la marquesa de Aguila Real, tía de la novia, donde también reside la madre de ésta, condesa viuda de Esteban.

Con este motivo vistió por primera vez el traje largo de la señora Blanca de Borbón hermana del novio, que es una de las muchachas de la nueva generación que llamarán más la atención en los salones.

El señor Borbón, que como hemos dicho, llevará por cesión de su madre el título de marqués de Balboa, regaló a su prometida un precioso brazalete de platino con una perla y dos brillantes, y la condesa de Esteban, a su vez, una sortija de platino, con un zafiro y dos brillantes.

La boda se celebrará el próximo mes de junio. Este matrimonio constituirá un grato suceso para la sociedad de Madrid, por las justas simpatías que gozan las familias de los dos contrayentes.

DE VIAJE

Ha regresado a Ibiza procedente de Madrid, el coronel Gobernador Militar de aquella plaza D. Fulgencio Fernández.

Ha salido para Barcelona y la Habana el distinguido joven D. Jesús Ruiz Blanco.

NOTICIAS DEL MAR

LEGAJOS. De Valencia esta mañana ha llegado el vapor correo "Miramar". Por la tarde debe regresar de Cabrera, el vaporcito de "Ciudad de Palma".

SALIDAS. Esta mañana ha salido para Cabrera el vapor "Ciudad de Palma". Este mediodía se ha hecho a la mar con rumbo a Ibiza y Alicante el vapor "Baleaz", que suspendió su salida ayer a última hora por serle desfavorable el viento fuerte que reinaba.

DESPACHADOS. Esta tarde debe salir para Barcelona a la hora de itinerario, el vapor correo "Miramar".

NOTICIAS VARIAS. Mañana se esperaba de Barcelona el vapor correo rápido "Mallorca".

De Teatros

Principal. En el vapor rápido mañana llegará procedente de Barcelona la primera actriz Amparo F. Villegas, la señorita Villar, el primer actor D. Francisco Morano y el galán joven señor Montegudo, con lo cual ya se encontrarán en Palma todos los artistas que forman la compañía del eminente actor.

La compañía debutará por la noche con la obra dramática en tres actos y un epílogo "Papa Labrador", una de las mayores oraciones de Morano.

Nos comunica la Empresa que la función dará principio a las ocho y media a fin de así terminar lo más tarde a las doce menos cuarto.

Al acabar la función, habrá un servicio de tranvías eléctricos para Porto Pi y Circonválación.

Seguindo la costumbre establecida se celebrarán matinales de moda los martes y viernes a las seis y media.

Lírico. Mañana se inaugura la temporada de cine y variedades en este teatro. Debutará la cancionista Esther Gumá con nuevo repertorio; los ilusionistas ingleses Barnes and Patner y la celebrada bailarina española Luz Alvarez.

Esta última artista acaba de trabajar con gran éxito en el aristocrático teatro Eldorado de Barcelona obteniendo un gran éxito, luciendo una colección de trajes y decorado de grandísimo valor.

El programa de cine será escogidísimo, estrenándose la película de largo metraje "La montaña roja", y la cinta Actualidades Gaumont.

GACETILLAS

Habilitado. El próximo domingo se efectuará la elección de Habilitado de los maestros de 1.ª enseñanza de esta provincia. Se presentan únicos candidatos, para Habilitado don Bartolomé Terrades Mir y para sustituto don Bartolomé Brunet Ballester.

Guía de ferrocarriles. En la librería de José Tous, se ha puesto a la venta la Guía de Ferrocarriles de España y Portugal correspondiente al mes de abril.

fondos y casas de comida por no cumplir las disposiciones dictadas por dicha autoridad sobre entrada y salida de huéspedes.

Hallazgo. Queda depositada en el Cuartelillo de municipales una bolsa que contiene algún dinero y que fué encontrada en la vía pública.

Ningún refresco produce tan buenos resultados sin amornar las fuerzas digestivas, como la Cerevisia-carbónica-Artiques de uso general en todos los países.

De la Región

FELANIG

D. Mateo Obrador.—Hoy, al amanecer ha circulado en esta ciudad con rapidez extraordinaria la triste noticia de haber fallecido en un chatal de Porto Colón el que en vida fué don Mateo Obrador y Barceló distinguido farmacéutico.

El Sr. Obrador baja a la tumba a los 73 años de edad después de recibidos los Santos Sacramentos y haberse manifestado siempre excelente carácter.

Dato de gran inteligencia, fué asimismo compañero de los libros hasta formarse un cuadro de conocimientos, que le hacían admirar y respetar de cuantos tenían el gusto de tratarle y consultarle en casos difíciles de la vida.

POR TELEGRAFO

Sobre el Mensaje de Wilson

Comentarios de la prensa alemana Madrid 5 (11 m.). Ginebra.—La prensa alemana comenta el Mensaje de M. Wilson.

La Gaceta de Colonia dice que América quiere precipitarse a la guerra para dejar nuevamente libre el mar a los comerciantes ingleses. Los americanos no lo conseguirán. Nuestros submarinos continuarán su magnífica obra hasta perder el aliento, hasta que el mar sea verdaderamente libre. El combate será tanto más glorioso cuanto más sean los enemigos que haya que vencer.

En las Cámaras yanqui. Washington.—En el Congreso ha comenzado el examen de la resolución relativa al estado de guerra. Se cree que para llegar a una decisión se acordará la sesión permanente.

En el Senado ha comenzado la discusión. Los diez jefes de los distintos grupos políticos se pusieron unánimemente al lado del Gobierno decidiendo no discutir más asunto que el referente al estado de guerra.

La votación en el Senado Madrid 6 (5 m.). Washington.—A las once de la noche se votó en el Senado la resolución de M. Wilson.

Al conocerse el resultado de la votación no se produjo ninguna manifestación.

El Senado aplazó las sesiones hasta el viernes para esperar la decisión del Congreso.

El senador M. William contestando a los argumentos de M. La Follette declara que una vez en guerra los Estados Unidos deben continuar hasta que las dinastías de Hohenzollern y Hapsburg sean destruidas y que a Turquía se le cohe de Europa.

El senador Mr. Huestiga dice: Estoy seguro que la acción de Mr. Wilson obtendrá el apoyo del pueblo.

Opinión de Mr. Ribot Paris.—Mr. Ribot recibió a los corresponsales americanos los cuales le preguntaron su opinión acerca del Mensaje de Mr. Wilson.

El Mensaje—los dice—es muy hermoso. Su simplicidad y su precisión constituye el acontecimiento más importante de la historia americana desde la guerra de la independencia.

Desde ahora el mundo entero comprenderá por qué peleamos. El Mensaje de Mr. Wilson es confortante, es una esperanza y un paso hacia la victoria.

El "Diario Universal" y el Mensaje Wilson. El periódico Diario Universal opinando del Mensaje de Mr. Wilson, dice que es un documento noble y levantado. Parece dictado con los ojos puestos en el supremo ideal pues a esa actitud responden sus palabras.

Nosotros creemos, dice, que la actitud de los Estados Unidos puede hacer más rápida la terminación de la guerra al por las nuevas fuerzas materiales, sino por esa fuerza espiritual que constituye su supremo llamamiento al ideal.

Creemos que eso no puede ser deseado. Oigan pues, los que en la lucha lo hayan olvidado si alguien lo olvidó completamente.

Esos nobles anhelos de paz, la ansiada paz, serán pronto un hecho.

En la Cámara francesa.—Discursos sobre el mensaje de Wilson Madrid 6 (4 m.). Paris.—En la Cámara de los Diputados, M. Deschanel pronunció un discurso acerca del mensaje de Wilson.

Dijo que éste ha cumplido el acto más heroico de su nación, creándose un título más para el agradecimiento de la humanidad.

Francia, a través de las minas de sus ciudades originadas por la vergonzosa salvajada alemana, envía a la república americana las palmas del Iser, Verdun y el Somme, a las cuales se añadirán pronto otras nuevas victorias.

En el Senado francés Paris.—En el Senado M. Dubouat saludó también a los Estados Unidos y elogió grandemente el mensaje.

Estos mismos conocimientos del corazón humano, de la historia, del individuo como de las colectividades fueron bastantes para enstraerse en cierta manera de toda ostentación mundana y sobrelevar con silencio las cargas de su condición humana. Así es que, por espacio de largos años lo hemos contemplado algo así como voluntariamente rehuido en su magnífica casa, bien dedicado a su profesión delicada, bien de partiendo con sus numerosos amigos o practicando en los pobres de caridad cristiana.

Ejemplarmente modesto y perfecto conocedor de las necesidades de nuestra sociedad desvalida, rico en sentimientos sutiles y en bienes materiales, fué desdichado. De su carrera y de su abundancia fueron los pobres socorridos en gran manera.

Por eso ha sido tan sentida su muerte: por ser muchos los hogares en esta ciudad cuyo umbral su libertad respasara.

Tanto la conducción del cadáver desde Porto Colón a esta ciudad esta mañana, como de la curul al cementerio en la tarde, han sido elocuentes manifestaciones de pública condolencia y del gran respeto y cariño que Felanig siente por la familia Obrador Barceló.

Para el próximo miércoles a las 10 de la mañana en nuestra Parroquia quedan anunciados los solemnes funerales en sufragio del alma del difunto, los cuales prometemos ver muy concurridos máxime por haberse dignado los ilustres señores Obispos de Mallorca y de Lérida conceder 50 días de indulgencia cada uno para cada día sufragio por el alma del finado.

Que Dios le haya acogido en su seno y que su distinguido hermano don Ramón, A. Bogado, y demás familia acepten el testimonio de nuestro pésame más sentido.—C.

5 abril, 1917.

La Política

Manifestaciones de Ruiz Gimenez Madrid 5 (2 t.). El Sr. Ruiz Gimenez y ha dicho que carece de noticias de provincias.

A primera hora le ha visitado el Alcalde de Madrid que iba a hablarle del suceso de los carniceros. Le ha dicho que el presidente del Consejo y yo delegamos en él todo lo que se refiere a este problema y compartiemos con él toda responsabilidad incluso si hace alguna alcaldía para la cual también está autorizado con tal que Madrid no se quede sin carne.

Además anunció que el suceso de la huelga es nulo por no reunir determinado requisito. Siendo ilegal la huelga a los huelguistas se les entregará a la autoridad judicial.

Muerte de Francisco Flores Garcia

Madrid 6 (3 m.). Víctima de una desgracia fallece. Esta mañana, al llegar el tren expreso de Barcelona en el que venía el actor don Enrique Borrás, fueron a esperarle varios amigos, entre ellos el autor dramático don Francisco Flores Garcia.

Ante el deseo de estrechar la mano de Borrás, el señor Flores Garcia atravesó a vis, con tan mala fortuna que en el momento que atravesaba, retrocedió una máquina atropellándolo y seccionándole las piernas.

En el Gabinete médico de la estación se le curó rápidamente, pero los auxilios de la ciencia no fueron bastantes, falleciendo al poco rato a causa de la gran hemorragia.

La impresión que ha causado la noticia ha sido tremenda. Traslado de los restos al depósito judicial. Por la tarde, por disposición del Juzgado fueron trasladados al depósito judicial los restos del periodista y autor dramático don Francisco Flores Garcia.

Borrás enfermo. El actor señor Borrás ante la impresión que le produjo el suceso, ha sufrido gran excitación nerviosa y ha tenido que guardar cama.

Artículos necrológicos. Todos los periódicos dedican artículos necrológicos a la memoria del infortunado literato y periodista señor Flores Garcia.

Consejo de Ministros

Madrid 6 (11 m.). Entre los expedientes de indulto aprobados anoche en el Consejo de Ministros figura uno militar por el cual se indulta a un sargento. El Consejo se inspiró en un criterio amplio de piedad.

Se trató después de los problemas planteados; el Gobierno se halla dispuesto a que se restablezca la normalidad y a fin de volver rápidamente a la normalidad constitucional.

En breve quedarán restablecidas las garantías; en cuanto a la censura previa se acordó suavizarla muchísimo, dejándola circunscrita a la existente antes de la agitación obrera.

También se trató de la situación política, aunque brevemente. Refiriéndonos a esto, por conducto de los señores editores que nada ocurrirá estos días.

Accediendo a lo solicitado por los patronos del ramo de construcción, el Consejo de anoche aprobó una Real orden de Hacienda restigiendo la exportación de ciertos productos metalúrgicos.

LA SEMANA SANTA

La lluvia Madrid 5 (11 m.). Sevilla.—Toda la tarde hasta la entrada de la noche ha llovido copiosamente, no pudiendo salir por esta causa las cofradías.

Sin procesiones. Cádiz.—A causa del temporal reinante se han suspendido las procesiones.

Tiempo desastroso.—Visitas a las iglesias. Sobre Madrid ha caído una lluvia torrencial.

A primera hora de la tarde abonanzó el tiempo, saliendo el sol. Las iglesias se han visto visitadísimas. Se ven muchos mantillos que en otros años.

En la capilla de los actores de la iglesia de San Sebastián, ocupan mesas pititorias artistas de diversos teatros, ataviadas lujosamente.

Función en la capilla real. Esta tarde en la capilla real se celebrará el acto de las tinieblas y a las nueve de la noche el sermón de la pasión.

Mañana a las doce, asistirá el Rey a los oficios de los religiosos comandadores de Santiago.

Ecos varios

Costa a Paris Madrid 5 (11 m.). San Sebastián.—El ministro portugués Sr. Costa pasó el día visitando la población. En el rápido continuó su viaje a Paris.

El Ayuntamiento ha donado 250 pesetas para la estatua que en Córdoba se ha de levantar al Sr. Barroca.

Tranquilidad en Valladolid Valladolid.—Continúa reinando tranquilidad. Unicamente los guardias de seguridad armados con tercosillos patrullan por la población.

Pescadores ahogados Cadix.—Comunican de San Laor de Barrameda que zozobró el barco pesquero "Manolito", ahogándose dos tripulantes. Otro fué recogido en grave estado.

Lluvia y nieve Esta madrugada, después de la lluvia que ha durado toda la noche, nevó abundantemente. El día amaneció frío. El sol luce espléndido.

Sin noticia Madrid 5 (2 t.). El señor conde de Romanones carecía de noticias. Por tal motivo no recibió a los periodistas.

Conferencia. El ministro de Estado señor Gimenez ha conferenciado extensamente con el Embajador de Alemania.

Capilla pública en Palacio. Se ha celebrado Capilla pública en Palacio.

Asistió la Familia Real y gran número de palafinas. Desde las galerías un genio presentó el paso de la comitiva.

Mañana, después de la Capilla, marchará el Rey a la iglesia de las Calatravas.

Apertura de centros obreros Gijón.—El Gobernador ha autorizado la apertura de los centros obreros. Sólo se permitirá la entrada, por ahora, a los presidentes, secretarios y tesoreros de las sociedades federadas.

Una desgracia Madrid 6 (4 m.). Bilbao.—Cerca del paso a nivel de Algorta un automóvil, a causa de haber frenado con demasiada fuerza, se estrelló contra una pared.

Resultaron el mecánico muerto y herido don José Romero gravemente y el dueño del automóvil y los demás ocupantes leves.

ESPECIAL para POSTRE!

Delicioso Moscatel y Añejo (Marca Castell del Bosch) VINOS DE 18 AÑOS, A PESETAS 1'50 EL LITRO EMBOTELLADO A 1'50 BOTELELLA 3/4 DE LITRO De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU (Se sirve a domicilio)—Teléfono número 121

La censura será limitada. Valencia.—El Gobernador civil ha comunicado a los Directores de periódicos y a los corresponsales que la censura quedará limitada a los movimientos de tropas, movimiento de buques y cuestiones de orden público.

Tranquilidad en Valencia. Valencia.—El mal tiempo ha deslucido las fiestas de Semana Santa. Reina tranquilidad completa. Las precauciones que se habían tomado han resultado inútiles.

La guerra europea

Aumento del ejército inglés Madrid 5 (11 m.). Londres.—El generalísimo inglés Robertson ha declarado que para combatir el esfuerzo de Alemania que ha conseguido aumentar su ejército en un millón de hombres, Inglaterra necesita reclutar hasta julio medio millón de hombres.

Debate en la convención obrera rusa. Petrogrado.—La convención de obreros y soldados ha celebrado una sesión borrascosa.

Motivo esta una proposición de Mr. Bogdanow miembro del comité ejecutivo, pidiendo se redujera el Consejo en el que figuran 3.000 representantes soldados y 800 delegados obreros, proponiendo que se eligiera un representante por cada dos mil electores.

Los obreros se opusieron declarando que no admitían ningún cambio de constitución de la convención.

Muchos delegados amenazaron con abandonar la sala. Terminó la sesión sin llegar a un acuerdo.

Reparto de trajes Ginebra.—Se ha puesto en vigor en Alemania el decreto relativo al reparto de trajes a cada alemán.

El decreto provee que no se podrán usar más que un número determinado de prendas y que para comprar otras precisará presentar las viejas.

En el frente inglés Madrid 5 (2 t.). Londres.—Despacho oficial: El enemigo contraatacá por la noche para recuperar seis cañones que le cogimos al oeste de San Quintín. Resultó un fracaso. Llegó la noche al cuerpo a cuerpo; pero ya habían sido retirados dichos cañones.

Nosotros atacamos y tomamos por la tarde al pueblo de Mezi en Couture al Noroeste de Eperay cogiendo prisioneros. Continúa la lucha al Este de este pueblo y cerca del Bosque de Havin-court.

Hubo considerable actividad aérea registrándose numerosos combates. Derribamos un aparato enemigo. De los nuestros faltan cinco.

El número de prisioneros que cogimos en los combates del 2 de abril, al Sureste de Arras, es de ocho oficiales y 262 hombres. Además cogimos 10 ametralladoras y 4 morteros de trinchera.

Señores aplazadas. Londres.—La Cámara de los Comunes aplazó las sesiones hasta el 17 de abril.

Paris.—El Senado suspendió las sesiones hasta el 15 de este mes y el Congreso hasta el 22.

Súbditos mejicanos detenidos. Washington.—Han sido detenidos en Brechin, dos súbditos mejicanos acusados de espionaje, portadores de unos clichés fotográficos de las defensas de New York.

Llegada de Alfonso Costa. Paris.—Esta mañana a las 9 ha llegado el ministro de Hacienda portugués Alfonso Costa.

Todas las fuerzas navales y militares contra Alemania. Paris.—Noticias de Washington dicen que la Comisión de relaciones extranjeras del Senado ha invitado francamente a Wilson para emplear contra Alemania todas las fuerzas navales y militares y conseguir por todos los medios el éxito final.

Añádese que las Cámaras continuarán la sesión permanente hasta que se determine la resolución definitiva.

El Gran Duque Nicolás detenido. Petrogrado.—Ha sido detenido en Livadia el Gran Duque Nicolás Nicolaievitch.

Nuevo residente de Marruecos.— Gourand al frente. Paris.—El general Gourand cesa en el cargo de Residente de Marruecos. Volverá a este punto el general Liautey.

El Sr. Gourand tomará un importante mando en el Ejército del frente.

La campaña submarina

Buques hundidos Madrid 5 (11 m.). Londres.—Durante la semana que terminó el día 1.º se han hundido a consecuencia de minas submarinas, 16 barcos ingleses superiores a 1600 toneladas y 13 de menores.

En esta cantidad figura un dragador de minas británicas que chocó con una mina, hundiendo el día 2 de abril. Faltan 24 tripulantes.

Vapor belga torpedeado. Londres.—Noticias de Imuiden dicen que el vapor belga "Treviers" ha sido torpedeado por un submarino alemán.

Veinte y cuatro tripulantes han desembarcado en Imuiden; ocho de ellos están heridos.

Transporte brasileño a pique Cherburgo.—El transporte brasileño "Paraná" ha sido echado a pique cerca de Bartzek. Se ignora el paradero de trece tripulantes.

Hundimiento de varios hospitales. Londres.—En la Cámara de los Comunes contestando a una interpelación el Secretario del Almirantazgo ha declarado que desde el principio de la guerra han sido hundidos seis barcos hospitales por submarinos. Han perecido 247 hombres y heridos hay 78.

Un barco dragador a pique. Londres.—(Oficial) Un barco dragador de minas, inglés, modelo antiguo, chocó con una mina, hundiendo. Han desaparecido 24 marineros.

Últimas noticias

Regreso de tropas Madrid 5 (11 m.). Anoche llegaron a Madrid dos trenes especiales conduciendo las tropas del Regimiento de Wadras, que son repatriados de África.

En el primer tren llegaron los grupos de ametralladoras, la segunda brigada, la primera división y cinco compañías de dicho regimiento.

En el segundo tren llegó la plana mayor y el resto de la compañía. A las nueve de la mañana llegaron las restantes compañías.

En la estación esperaban el ministro de la Guerra, el capitán General, las autoridades, numerosos jefes y oficiales y gran gentío.

La guardia con bandera y música tributó honores. Presenció el desfile de las tropas numeroso público.

Aquellas pasaron por Palacio. Elevado el precio de la carne. Bilbao.—El gremio de tabajeros ha anunciado que desde el sábado elevará 40 céntimos por kilo el precio de la carne de primera y 20 céntimos la de segunda.

Si no se autoriza la subida del precio, pondrán los despatches a disposición de las autoridades.

Exportación de frutas. Valencia.—Esta semana se han exportado cerca de 47.000 cajas de naranja y 17.000 de cebolla, quedando limpio el puerto, pues sólo quedan 800 cajas de naranja y 4.000 de cebolla en mal estado, la cual no se ha podido embarcar.

Un bando. Valencia.—Hoy publicó un bando el señor Gobernador prohibiendo el uso de aparatos pirotécnicos que se acostumbraban hacer para el sábado disparar al toque de Gloria.

Créese que la medida obedeció a evitar las frecuentes desgracias que se ocasionaban con tal motivo.

Los delegados obreros. Los delegados de la Confederación nacional del Trabajo, Federación local de Zaragoza, los de la Unión General de Trabajadores y el Comité Nacional, se reunieron para cambiar impresiones, acordando protestar de su detención y de las medidas que se han tomado el Gobierno.

Se acordó también expresar el reconocimiento a ciertas personas las han visitado en sus prisiones.

La opinión general es que se ha solidizado la actitud de resoluciones del proletariado.

A la reunión asistieron todos los firmantes del manifiesto. Wilson aclamado en el teatro y en la calle. Washington.—El Presidente Wilson se hallaba en el teatro acompañado de su esposa cuando recibió la noticia de haberse aprobado en el Senado el proyecto de intervención en la guerra.

El público estalló en una gran ovación y la orquesta tocó el himno nacional, coreándolo por el público.

Al terminar la función el público siguió al Presidente en manifestación aclamándolo hasta Palacio.

FABRA

EMPANADAS SIN HUESO

Participo a mi distinguida clientela y al público en general que las renombradas empanadas de carne sin hueso que todos los años para Pascoa vienen expendiéndose en el hrmo llamado des Recó, este año y sucesivamente con la misma especialidad se fabricarán y expendirán en el indicado horro des Recó, calle de Salas, número 10.

Compárenlas por su peso, tamaño y calidad.

Pérdida

El jueves por la noche se perdió un bolso de plata con un rosario en la calle de la Cadena. Se gratificará al que lo entregue en la calle de Jaime Ferrer 31.—2.º